我们的 风流公案



⋑唐衍

翻阅老照片,诧异地发现与一位新朋友早在几年前已同框。照片是某聚会场景,三五人围在一处,笑意盈盈,我与她咫尺距离,见着了,却不入心,转身相忘于江湖。

这一生,我们同许多人无数次擦肩而过。于我,他们是电影中被虚化的背景,只在特定时刻,眉目轮廓蓦地生动起来,迥异于"他们",使我辨认出。而我,也在不知不觉中充当了许多人的背景,苍白,面目模糊。

是什么架起了我与她的桥梁,彼此自背景中明亮了,终于互相看见?

也许是偶一回顾时,她嘴角那 丝温暖浅笑,而我恰又极无聊,两 人有意无意攀谈几句,她语言中的 智慧与俏皮使我欢喜与留恋,于是 加微信,接着有了更深的交集。

这些或顶真的大事,或无意间的一举,使我们皆在时间某处逗留,两根线有了交织机会。有越缠越紧无法挣脱的,有松滑脱困从此不相干的,有不紧不慢持续有恒的,机缘深浅,不一而足。

缘,不仅有良缘,还有孽缘。《红楼梦》初章,甄士隐遭遇一僧一道,他们携通灵石头,欲使其与一干风流冤家下凡渡劫,了结一段风流公案。人生即渡劫,各有各的风流公案。为你欠下的泪,为他们欠你的泪。在千千万万人的背景中,他们参与你的故事,共同完成你的人生之书。

如此想来,在眼前凸显出的人物,一个个的,哪怕对手敌家,也是了不得的。电视剧《新白娘子传奇》主题曲中那句:"十年修得同船渡,百年修得共枕眠。"是经历了多少漫长的寻觅,才能互相在生命中插上一脚。

那么我们似乎非但要拥抱自己爱的人,也应拥抱恨的人。他们出入于我们的人生,使我们有颠簸有曲折,因无悲无喜,无情无爱的人生是不值得过的,每一个路过的人都是我们的奇遇。

一截良木



◎穆梁

一截良木,合二为一是林 把它锯下一截,是不 我经常使用这一个字,懂得了 这个否定词 有多少是心有不甘



银杏◎ヨシ

由咖啡引发的哲学思考

⋑小闻

咖啡是日常,可治偏头痛。加一勺奶,再丢进一颗梨膏糖。糖是夜游唐闸小镇时买的,那天买点便几样,明知贵,但不吃点、不买点便不像个旅行。这时节,只能委正足是大生活的土壤上吗?仅因为距离,便产生了美感。一个到因为距离,便产生了美感。一个到时处回保安,眼里绝不会看的的人有对于成不在他心里。人有对声方的渴望,对于求不到的饥渴,对于失去的遗憾,却很少顾及自己所拥有着的。

梨膏糖使咖啡的苦涩有了一丝甜,甜融合着苦,互不抵制,它们极亲密地依伴着。薄荷的清凉浸染了舌面,再顺着咽喉,凉凉地下去,进入身体深处。

身体是个复杂机构,它一日日维持着运转,使我活动,使我思考。

我能做的便是喂它一点食物,以及 避免外物伤害。它如何运作,怎样 运作得如此天衣无缝,非我所能了 解。平时我不操它的心,也不惦记, 当然会修饰皮囊,使之光艳些,在外 行走时有三分底气。我与它保持着 默契,如一对长久的夫妻,彼此协 作,抵御岁月。有时它负重太过,现 出疲态,发生纰漏,便由我寻求药 物、刀具等现代医疗去修补,令其恢 复正常运行。当然我不得不面临一 个现实,在岁月里它不可避免走向 衰退。用久了的物件,总有裂痕与 罅隙。它与我共存,即使我再不甘 愿,有一日它的衰亡也会带走我。 而它的日渐憔悴,我也跟随着对万 事万物发生观点上的变化。

咖啡喝完十几分钟,眼眶太阳 穴处钝钝的痛感融化消解了,如那 颗梨膏糖。咖啡是如何与我身体交 涉,达成和解,我也不知。或许身体 喜爱那种浓郁滋味,以这样的方式日日提醒我。

然而我是谁呢?我存在躯壳 内,又非躯壳本身。我运用着身体, 又不能完全操控它。躯壳离了我, 非我,我离了躯壳也不能独活。这 个问题困扰着人类,无法有答案。

周日上午,我独坐小房间思考哲学问题。思考的时候外物是进不来的,我封闭在思考的小黑屋内,全然寂清。只有停止了思考,鸟的叫声、车的喇叭声、物品撞击声等便嗖嗖涌进。我思考时,它们明明也是存在的,也定是被耳朵接收到了,但进不到我的意识里,进不到意识,于我来说便不存在。而这个世界上,被阻挡在意识之外的究竟有多少呢?这一层屏障究竟是什么?我所看到的世界是完全真实的吗?

也许我见到的只是被选择的那 部分而已。

可能是老了

◎朱朱

酷爱做甜品的时候有一个烦 恼,因为不好吃所以没人吃,浪费不 可避免。老爸看不下去了,每天早 餐的下饭菜从红乳腐、盐鸭蛋换成 了厚重的司康和蔓越莓曲奇,老爸 每吃一个都会细看看,笑一阵子再 入口。因为每一个点心都有不一样 的面孔,从来不像外面店里买的那 样圆滑规整。自制酸奶放不久只能 倒掉,但是放在冰箱的雪媚娘可以 存好几天,一天晚上下班回家闻到 厨房一股奇异的香气,后来发现老 爸把雪媚娘当成了糯米饼放在饭里 一块儿蒸了,我大呼小叫说不能这 么吃的,他很淡定地尝了一口说,挺 好吃的啊,不要浪费。

后来放弃了做甜品,家里烤箱等工具便一下束之高阁,电费也少了许多。从非洲回来以后对海边酒店早餐的焗豆念念不忘,于是买来黄豆煮烂,再加上番茄酱熬成浓汤,口感上不错,但尝过的人都会拉肚子,一趟趟跑厕所。再后来想吃过的一种散发着奶香的米糊,又

心血来潮用牛奶和糯米粉煮了一大锅,味道差不多,吃完肠胃咕噜到半夜。再再后来,渐渐放弃了做羹汤的想法了,老天也许是在帮我,直接吃不就完了,干吗非得自己动手。

细数这几年,还真是吃现成饭 的日子多过自己做。婆婆隔三岔五 来做饭,手艺不是一般的好。老公 也得了真传,最爱看的电视节目就 是《回家做饭》,这还不算,手机上刷 视频,看到做菜的都会露一手,最近 尤爱做螃蟹。今年螃蟹壮得晚,市 面上都是小的,一点也不碍事。稍 大一点的买回来腰斩,再调稀稠的 面,蘸了先下油锅煎,再放水焖,一 点盐都不用放就鲜得很。前天从市 场上买来一网兜,说是要自己做醉 蟹,各种料放在酒里浸了满满一大 盆。尝过外面酒店的冷虾,立马去 市场买来活虾煮熟,也丢进腌蟹的 汤料里,周末约了两家人,就着小啤 酒美美地吃了一顿。

高妹最近热爱西餐,一大早煎

培根、烫生菜,在吐司面包上加奶酪,放烤箱里烤到拉丝,裹上培根和生菜,入口真是满足感超强。黄姑娘说她家楼下连锁餐厅就这种卖得最好,早上锻炼完的老外点的全是这个,据说搭配符合营养学,是非常

好的健身餐,再加上一杯咖啡,活力

满满的一天就开始了。

最近每到吃饭的点便有些发 愁,尤其是早餐,既想吃小米粥配个 太阳蛋,就两口咸脆瓜,又想喝牛奶 麦片再来片热吐司,或者口感爽利 的小馄饨,因为馅儿料调得很好, 皮子也有新鲜的,现包不成问题。 名家季羨林的一篇文章里曾经提 到一条老狗,也并没有细描狗的老 态,只不过将其当成岁月流逝的见 证。其实不需要养狗,每天镜子里 眼角日益增加的细纹,男人们油腻 的头顶,每天的锻炼从五公里减成 三公里再换成瑜伽,从向往不同的 饭店美食的新奇,到回家自得其乐 找到自洽的方式,不是因为潮流,可 能是老了。

